

Státní okresní archiv Plzeň-jih se sídlem v Blovicích

Archiv obce Štáhlavy

1850–1945 (1952)

Inventář

EL NAD č.: 402

AP č.: 495

Michal Rys

Blovice 2017

Obsah

Úvod

I. Vývoj původce archiválií	3
II. Vývoj a dějiny archivního fondu	5
III. Archivní charakteristika archivního fondu	6
IV. Stručný rozbor obsahu archivního fondu	10
V. Záznam o uspořádání archivního fondu a sestavení archivní pomůcky	11
Seznam použitých pramenů a literatury	12

Přílohy

Příloha č. 1: Seznam použitých zkratk	13
Příloha č. 2: Konkordanční tabulka	13
Příloha č. 3: Demografický vývoj obce podle sčítání lidu z let 1869–1950	17
Příloha č. 4: Seznam zjištěných starostů	17

Inventární seznam

I. Knihy	19
II. Spisový materiál	20
III. Účetní materiál	26
IV. Ostatní materiál	29

I. Vývoj původce archiválií

Původci archiválií archivního fondu Archiv obce Štáhlavy jsou:

Obecní úřad Štáhlavy, 1850–1945

Místní národní výbor Štáhlavy, 1945–1990

Středisko branné výchovy Štáhlavy, 1935–1939.

Štáhlavy leží na řece Úslavě přibližně 12 km jihozápadně od Rokycan a 15 km jihovýchodně od Plzně.

V písemných pramenech jsou prvně doloženy v listině z roku 1239. Během následujících staletí se postupně etablovaly jako středisko rozlehlého štáhlavsko-nebílovsko-chocenického dominia, jehož posledními patrimoniálními pány byli Valdštejnové.

Jméno obce mělo vzniknout skládáním ze základů šťa- a -hlavy. Zatímco druhá komponenta je i dnes bez obtíží srozumitelná, původ té první není jednoznačně objasněn, s větší důvěrou bývá spatřován v tvaru sťa- od slovesa stíti.

Obecní zřízení v českých zemích vzniklo jako jeden z důsledků revolučních událostí roku 1848. Na základě tzv. Stadionova prozatímního obecního zřízení č. 170/1849 ř. z. se každé sídliště nově muselo stát buď (místní) obcí, nebo její součástí jakožto osada. S ohledem na souběžnou přípravu reformy státní správy byla realizace obecního zřízení odložena výnosem ministerstva vnitra č. 440/1849 ř. z. Po zahájení činnosti nově zřízených státních politických úřadů v roce 1850 a po vydání volební instrukce č. 152/1850 ř. z. již nic nebránilo uvedení obecní samosprávy v život. Nastupující údobí neoabsolutismu se projevilo v přijetí tzv. organických zřízení v korunních zemích rakouských, která pro obecní správu mj. znamenala brzké zrušení přístupu veřejnosti do zasedání schůzí obecních výborů (nařízení MV č. 17/1852 ř. z.), potvrzování voleb představených obcí okresními úřady (nařízení MV č. 67/1852 ř. z.), nakonec i odklad konání obecních voleb (nařízení MV č. 46/1854 ř. z.). Z následující úpravy obecního zřízení v roce 1859 císařským patentem č. 58/1859 ř. z. vstoupila v platnost pouze ustanovení o domovském právu. Naplnění došlo teprve obecní zřízením pro Čechy č. 7/1864 z. z., vydané v návaznosti na zákon č. 18/1862 ř. z., o základních pravidlech uspořádání záležitostí obecních, kterým se stát snažil získat nad obcemi větší kontrolu. Jím se pak správa obcí řídila s dílčími úpravami až do roku 1919. Společně se vznikem Československa v závěru 1. světové války vyvstala totiž potřeba úpravy dosavadního obecního zřízení. Ta byla realizována již na přelomu ledna a února roku 1919 zákonem č. 76/1919 Sb. z. a n., novela k obecním zřízením, a zákonem č. 75/1919 Sb. z. a n., o řádu volení v obcích. Obecní úřady zanikly na základě vládního nařízení č. 4/1945 Sb. z. a n., o volbě a pravomoci národních výborů, vydaného dne 5. května 1945 podle ústavního dekretu prezidenta republiky o národních výborech a prozatímním Národním shromáždění č. 18/1944 Úředního věstníku československého. Jejich právními nástupci se staly místní národní výbory.

Organizační struktura obecních úřadů obsahovala od počátku dva povinné orgány. Obecní výbor byl širším, na tři roky voleným kolegiálním orgánem s usnášecí a dozorčí mocí. Volby do obecního výboru probíhaly podle cenové a kapacitní soustavy zpravidla ve třech sborech. Počet členů obecního výboru s tříletým volebním obdobím se v Čechách v závislosti na

množství obyvatel pohyboval od osmi do třiceti šesti. Obecní výbor pak ze svého středu volil obecní představenstvo, tvořené starostou (původně purkmistrem či představeným) a alespoň dvěma radními (první z nich byl starostovým náměstkem). Již v této době se výbor často nazýval zastupitelstvem. Od roku 1919 stálo podle upravené organizační struktury v čele obce obecní zastupitelstvo (orgán usnášecí a dozorčí), které si ze svého středu volilo obecní radu (orgán usnášecí i výkonný) v osobách starosty a radních. Počet členů zastupitelstva se odvíjel od množství obyvatelstva v obci. Volit do obecních orgánů nově mohly všechny osoby, které dosáhly 21 let věku a měly v obci alespoň tři měsíce trvalé bydliště. Po roce 1933 se mandát zastupitelů prodloužil ze čtyř na šest let. Za účelem plnění obecních trestních kompetencí byl koncipován trestní senát sestávající ze starosty a dvou radních. Na správě obce se dále podílely komise. Povinné zřízení finanční komise zákonem č. 329/1921 Sb. z. a n. bylo předzvěstí výraznějších zásahů státu do obecní samosprávy, které následovaly ve 2. polovině dekády, především posílením dozoru státních úřadů. Povinná byla rovněž letopisecká komise, která navazovala na dřívější právní zakotvení povinnosti obcí vést pamětní knihu (zákonem č. 80/1920 Sb. z. a n.), později doplněné prováděcím vládním nařízením č. 169/1932 Sb. z. a n. K mimořádným správním orgánům obce patřila obecní správní komise v čele s vládním komisařem, jmenovaná na přechodnou dobu v případě absence zastupitelstva (např. v důsledku jeho rozpuštění či neúspěšného ustavení). Po roce 1938 se volby do zastupitelstev přestaly pořádat, po vzniku Protektorátu Čechy a Morava byla uvolněná místa obsazována exponenty německé okupační moci. Volba starosty bývala schvalována nejprve říšským protektorem, později oberlandráty.

Věcné kompetence obecních úřadů byly dvojí: přirozená k obstarávání jejich vlastních záležitostí bez vnějších zásahů (vyjma případy stanovené zákonem) a přenesená, kterou na ně delegoval stát pro potřeby vyřizování vybraných veřejných věcí. Vlastní (přirozenou) působnost zpravidla zastupovala agenda domovského práva, evidence pobytu, správy nemovitého a finančního majetku obce, včetně vedení obecních účtů, provádění policie v širším slova smyslu (bezpečnost, mravnost, výstavba) a činnost v sociální a kulturní oblasti. Se státními orgány pak obec spolupůsobila v záležitostech vojenských, daňových, katastrálních a zemědělských. V období nacistické okupace nastalo zásadní omezení pravomocí obecní samosprávy. Posílena byla sice před koncem války pozice starosty, ten sám však více než dříve podléhal vyšším instancím.

Obecní úřad ve Štáhlavech zahájil svou činnost po výše zmíněném zřízení nadřízených státních politických úřadů a uskutečnění prvních voleb do obecního výboru v roce 1850. Prvním představeným (starostou) byl dne 10. srpna 1850 zvolen Antonín Pokorný.

Nadřízeným orgánem politické (v letech 1855–1868 spojené politicko-soudní) správy byl pro štáhlavskou obec od počátku až do roku 1942 Okresní úřad v Rokycanech, s výjimkou let 1868–1896, kdy náležela k politickému okresu Plzeň. Do zániku krajské správy v roce 1862 obec náležela k Plzeňskému kraji. Po záboru značné části českého pohraničí Německem v říjnu 1938 na základě Mnichovské dohody zůstala obec v Česko-Slovenské republice a po 15. březnu 1939 se stala součástí Protektorátu Čechy a Morava. Při tzv. Heydrichově správní reformě v roce 1942 byla přivtělena k nově vytvořenému politickému okresu Plzeň-venkov. Z hlediska soudní

správy náležely Štáhlavy po celé sledované období k obvodu Okresního soudu v Rokycanech. V rámci církevní správy příslušela štáhlavská fara k rokycanskému vikariátu, přiřařeny k ní byly Štáhlavice.

V letech 1850–1877 tvořily Štáhlavy a sousední Sedlec tzv. spojenou obec štáhlavsko-sedleckou. Pro „přivtělení“ k Štáhlavům se Sedlec vyslovil s ohledem na nedostatek prostředků k samostatnému úřadování již v roce 1850. Svazek obou obcí byl relativně volný a již v první polovině 70. let 19. století Sedlec prokazatelně usiloval o jeho zrušení (viz inv. č. 59). Štáhlavští k věci zaujali souhlasný postoj a konstatovali, že obce byly dosud spravovány odděleně a nemají žádný společný statek. Rozloučení bylo v Sedlci oznámeno dne 25. ledna 1877 a nové obecní volby zde byly ohlášeny na 4. březen 1877. Akt byl následně potvrzen místodržitelkou vyhláškou č. 4/1878 z. z.

Územní kompetence štáhlavského obecního úřadu zahrnovaly především vlastní obec (v letech 1850–1877 i osadu Sedlec), dále samotu Bamousek, lovecký zámek Kozel, myslivnu Na Hájku a hájovnu Svidná. Rozloha katastrálních území ve sledovaném období činila přibližně 17,37 km², k čemuž je pro údobí let 1850–1877 nezbytné započítat i katastrální území osady Sedlec o rozloze 2,43 km².

Sídlo obecního úřadu se podle kronikářských zápisů z meziválečné doby nacházelo „po celou dobu desítek let“ v domě č. p. 81. Dne 24. února 1938 schválilo obecní zastupitelstvo záměr výstavby nového obecního domu (viz inv. č. 80). Zjevně kvůli krátce poté nastalým mnichovským a později válečným událostem však nebyl uskutečněn.

Před rokem 1919 obecní výbor čítal dvanáct členů a šest náhradníků ve třech sborech, představenstvo bylo tříčlenné (představený a dva radní). Z voleb v letech 1923 a 1927 vzešla osmnáctičlenná obecní zastupitelstva, rada byla šestičlenná. Ve volbách v letech 1931 a 1938 byla zvolena obecní zastupitelstva o 24 členech, rada byla osmičlenná.

Jedním z úkolů výše zmíněné povinné letopisecké komise bylo dohlížet na povinnost vést v každé obci pamětní knihu. Ve Štáhlavech byl funkcí kronikáře dne 2. prosince 1922 místním zastupitelstvem pověřen Josef Cink. Na jeho činnost v roce 1946 navázal Karel Hůla, který zpětně do knihy zapsal i válečná léta 1939–1945, během nichž kroniky být vedeny nesměly a musely být odevzdány okresním úřadům (viz inv. č. 61).

Ve Štáhlavech působily i četné nepovinné komise (např. stavební, hospodářská, sociální, hřbitovní, zdravotně-policejní a osvětová).

Během válečného období obecní úřad garantoval okupačním orgánům vykonávání souvisejících úkolů. Kvůli nárůstu agendy v němčině byl obecní strážník František Wohlmut zbařen své původní funkce a pověřen vedením úřední agendy, jelikož byl k tomu v obci nejlépe jazykově vybaven.

Štáhlavský obecní úřad zanikl ustanovením místního národního výboru dne 5. května 1945, kdy byl jeho předsedou zvolen Josef Adamec, místopředsedou Karel Peroutka a spolu s nimi pak patnáct řadových členů (viz inv. č. 5).

II. Vývoj a dějiny archivního fondu

O nakládání s dokumenty u původce se dochovaly jen nepřímé informace. Lze předpokládat, že v raném období existence obecního úřadu byly písemnosti ukládány v domě

starosty, případně dalších členů představenstva či rady (např. pokladníka). K roku 1922 je doložena existence „obecního archivu“, jehož vedením byl pověřen kronikář Josef Cink a který snad sídlil v obecní úřadovně č. p. 81. Přibližně v polovině 20. let 20. století se lze v archiváliích setkat s náznaky registraturního třídění v podobě přípisů s čísly jednacími z podacích protokolů, v účetním materiálu pak s jejich označením v pokladních denících. Nebyl zjištěn stabilní zaměstnanec pro kancelářské práce, patrně byly z větší části prováděny starostou, účetním či obecním strážníkem.

Nedochovaly se žádné doklady o případné existenci spisového plánu v kanceláři obecního úřadu.

Nebyly učiněny poznatky o případných ztrátách, zničení či poškození písemností obecního úřadu před jejich výběrem za archiválie.

Archivní fond (dále jen „fond“) převzal od MNV Štáhlavy dne 1. března 1958 Ing. Eduard Kohlík do péče Okresního archivu Plzeň (č. př. 9/1958 ze dne 15. března 1958). V srpnu 1961 byl fond převezen do Okresního archivu Plzeň-jih v Blovicích, aniž by o tom byl učiněn zápis do knihy přírůstků.

V letech 1998–2009 byly do péče Státního okresního archivu Plzeň-jih se sídlem v Blovicích předány následující přírůstky archiválií. Dva balíky archiválií z let 1920–1945 o rozsahu 0,15 bm byly dne 15. června 1998 delimitovány ze SOkA Plzeň-sever se sídlem v Plasích (protokol č. j. SOkA 243/98-Spf., č. přírůstku 105/98). Pamětní kniha z let 1922–1955 a jeden balík archiválií z let 1845–1960 ze sanktusníku kostela sv. Vojtěcha o celkovém rozsahu 0,13 bm byly předány Obecním úřadem Štáhlavy v rámci skartačního řízení č. j. SOAP/05-112/03 ve dnech 23. dubna a 19. května 2003 (č. přírůstku 57/03). Jeden balík archiválií z let 1926–1941 o rozsahu 0,01 bm byl předán Obecním úřadem Štáhlavy v rámci skartačního řízení č. j. SOAP/050-0263/2009 dne 19. května 2009 (předávací protokol č. j. SOAP/050-0264/2009, č. přírůstku 51/09).

III. Archivní charakteristika archivního fondu

Časové rozmezí fondu je vymezeno roky 1850–1945 (1952). Jako posteriora byly ve fondu ponechány archiválie inv. č. 5, 9, 11, 15, 157, 158, 166, 186 a 192, v jejichž vedení v letech 1945–1952 pokračoval po zániku obecního úřadu jeho právní nástupce, Místní národní výbor Štáhlavy.

Fond je zachovaný mezerovitě. Z časového hlediska pokrývá celé údobí fungování Obecního úřadu Štáhlavy (1850–1945). Obsahově a organizačně však nejsou pro celé období dochovány všechny klíčové agendy rovnoměrně.

Předchozí archivní zpracování provedl podle informací ve spisu o fondu Vladislav Nejdli v Okresním archivu Plzeň-jih v Blovicích v listopadu a prosinci roku 1962. Došlo k vnitřní skartaci „nevhodných spisů“ a k uspořádání archiválií dle jejich povahy (bližší okolnosti nejsou z dokumentace zřejmé). V prosinci roku 1962 vyhotovil JUDr. Václav Skala inventář.

Tato archivní pomůcka (č. 219) byla dne 3. února 2014 zrušena. Hlavními důvody byly výše uvedené přírůstky z let 1998–2009, zjištěné nedostatky ve věcném třídění i vymezení časových rozsahů a následující vnitřní změny z let 1998–2014:

- fyzické přemanimulování tří balíků archiválií objevených ve skladu v červenci 1998 do pěti, upřesnění jejich datace (1909–1946) a celkového rozsahu (0,50 bm) a dodatečně zanesení do knihy přírůstků pod č. 105/98 (protokol č. j. SOkA 297/98-Spf.);
- převedení jednoho balíku archiválií z roku 1939 o rozsahu 0,01 bm z fondu MNV Štáhlavy; do tohoto fondu byly naopak z fondu AO Štáhlavy převedeny spisy s přihláškami k soupisu nepřátelského majetku z roku 1946 o rozsahu 0,06 bm a pamětní kniha z let 1922–1955 o rozsahu 0,04 bm;
- fyzické přemanimulování dosud v sedmi balících uložených nezpracovaných přírůstků do kartonů a úprava jejich metráže z 0,65 bm na 0,55 bm (rok 2012);
- převedení sedmi inventárních jednotek a jedné evidenční jednotky z úředních knih mezi spisy; vytvoření samostatného fondu „Vodní družstvo Štáhlavy“ (EL NAD 1386) z původní inventární jednotky č. 26 později zrušené archivní pomůcky; převedení deseti pokladních deníků (původní inv. jednotky č. 18–27) z let 1909–1932 z fondu AO Štáhlavice o celkovém rozsahu 0,7 bm (EL NAD 399); vytřídění 0,11 bm spisů z úředních knih a jejich zařazení do nezpracované části fondu (vše v roce 2013 při generální inventuře);
- převedení čtyř inventárních jednotek původní inv. č. 2, 3, 68, 79 z fondu AO Štáhlavice o rozsahu 0,04 bm (listopad 2014).

Reinventarizace byla vedena v souladu s vyhláškou č. 645/2004 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona o archivnictví a spisové službě a o změně některých zákonů ve znění pozdějších předpisů, současně pak s Metodickým pokynem ředitele SOA v Plzni č. j. SOAP/006-0767/2010 z 12. března 2010 pro zpracování archiválií a tvorbu archivních pomůcek, včetně dodatku č. j. SOAP/006-1300/2014 s platností od 15. července 2014, a s Metodickým návodem na pořádání a inventarizaci archivních fondů Archiv obce (Ministerstvo vnitra, č. j. AS/1-284/00 z 31. ledna 2000).

Vzhledem k absenci spisového plánu u původce bylo pro členění inventárního seznamu zvoleno umělé schéma z přílohy k výše uvedenému ministerskému metodickému návodu. Archiválie tak byly rozděleny do čtyř hlavních skupin: knihy, spisový materiál, účetní materiál a ostatní materiál. V jejich rámci byly dále členěny do věcných celků.

Podle údajů v databázi PEvA se před reinventarizací mělo v archivním fondu nacházet 94 úředních knih, 21 podacích protokolů, 13 kartonů a dva balíky spisů o celkovém rozsahu 2,84 bm. Při pořádání zpracovatel provedl následující vnitřní změny:

- spisy o rozsahu 0,04 bm z původního inv. č. 134 zrušené archivní pomůcky byly převedeny do nově vytvořeného fondu „Středisko branné výchovy Štáhlavy“ (EL NAD 1500, č. j. SOAP/050-0536/2016 ze dne 29. 8. 2016);
- spisy ze sanktusníku kostela sv. Vojtěcha o rozsahu 0,11 bm byly převedeny do fondu Farní úřad Štáhlavy (EL NAD 405, č. j. SOAP/050-0535/2016 ze dne 29. 8. 2016);
- trestní spisy o rozsahu 0,03 bm byly převedeny do fondu AO Štáhlavice (č. j. SOAP/050-0197/2017 ze dne 24. 3. 2017);
- spisy různé povahy o rozsahu 0,01 bm byly převedeny do fondu MNV Štáhlavy (EL NAD 531, č. j. SOAP/050-0198/2017 ze dne 24. 3. 2017)

- převedení archiválií původně vedených mezi spisy do úředních knih v rámci fondu: Trestní rejstřík 1930–1934 (inv. č. 26), Trestní rejstřík 1935–1941 (inv. č. 27), Protokol hnanců a kniha domovských listů 1853–1868 (inv. č. 19) a Seznam knih obecní knihovny [1930]–[1935] (inv. č. 23).

Důsledně byly vytrženy a vyřazeny jednotliviny nearchivní povahy v rozsahu 0,07 bm. Po uspořádání tedy archivní fond obsahuje 114 úředních knih z let 1850–1945 (1952), 23 podacích protokolů z let 1909–1945, 10 kartonů spisů z let 1858–1945 a dva plakáty z roku 1945. Jeho metráž se zvýšila na konečných 2,95 bm archiválií. Nárůst souvisí s podrobnějším členěním zejména spisové části do tematických kategorií.

U jedenácti nedatovaných nebo jen částečně datovaných inventárních jednotek bylo nezbytné přikročit k přibližnému vymezení jejich časového rozsahu (inv. č. 16, 17, 23, 59, 96, 97, 104, 187, 197, 198, 200). U obou populačních knih (inv. č. 16 a 17) došlo oproti původní archivní pomůcce k posunu jejich předpokládaného vzniku přibližně o 50 let (z první do třetí čtvrtiny 19. století), a to na základě rozboru písma, jazyka i obsažených reálií. Přesto není možné jejich časový rozsah vymezit s jistotou. První tak patrně vznikla v době po zřízení obecního úřadu a připojení sedlecké obce. Druhá je viditelně mladší a obyvatele Sedlce již neobsahuje, přesto je z některých jejích zápisů zřejmé, že vznikla ještě před úředním rozdělením obou obcí v letech 1877–1878. Seznam knih obecní knihovny (inv. č. 23) byl zasazen přibližně do první poloviny 30. let minulého století rozbohem nejmladších ročníků některých evidovaných tiskovin. V korespondenci územně-správní povahy (inv. č. 59) se nachází dokument z roku 1872, avšak v opisu z 20. let minulého století. Nedatované seznamy odvodem povinných a domobranecké soupisy (inv. č. 96, 97) musely být alespoň přibližně odhadnuty podle obsahově příbuzných datovaných exemplářů. Mezi spisy obecné zemědělské agendy (inv. č. 104) je zařazena tabulka změn v jakosti půdy u určitých vlastníků se zmínkou o roku 1883, který však z kontextu nelze považovat za dataci archiválie. Inventář majetku a dluhu (inv. č. 187) je na deskách datován velice nejasně, patrně do roku 1919. Z některých položek jeho obsahu (československé státní půjčka vydané v roce 1920 a později) vyplývá, že kniha mohla být vedena i během 20. let minulého století. Orientačně byl rovněž vymezen časový rozsah archiválií uložených v ostatním materiálu pod inv. č. 197 a 198, tvořených nedatovanými tiskovinami patrně z doby po roce 1920. Plakát v inv. jednotce č. 200 pochází z konce 2. světové války.

V rámci podacích protokolů bylo zjištěno dochování několika knih pokrývajících stejné časové úseky. Jejich podrobným rozbohem byly mezi nimi identifikovány podací protokoly běžné povahy, vedle nich pak podací protokoly Vyživovací a zásobovací služby (inv. č. 49–52); v prvním z nich byl dokonce krátce veden i podací deník Střediska branné výchovy. Podací protokoly byly v některých případech vedeny ve více knihách, zápisy se pak překrývají, místy se dokonce v obou zdrojích vzájemně liší. Pro jeden rok je tak nutné nahlížet do dvou inventárních jednotek (např. inv. č. 30 a 31, inv. č. 38 a 40 atd.). V podacích protokolech pro roky 1925 a 1927 (inv. č. 32, resp. 33) chybí souvislá řada čísel jednacích (601–800, resp. 201–299), vzhledem k plynulé časové posloupnosti zápisů se však patrně jedná o pouhé přehlédnutí při zapisování.

Fond obsahuje následující úřední knihy s několika druhy agend. V protokolu hnanců (inv. č. 19) se zápisy z let 1853–1855 byla v letech 1859–1868 vedena agenda domovských listů. Ze srovnání s knihou domovských listů 1861–1900 (inv. č. 20) vyplynulo, že zápisy z let 1861–

1867 jsou zaneseny v obou knihách a jsou totožné. Druhá jmenovaná archiválie je vedena jinou (čitelnější) písařskou rukou, zápisy z let 1859–1860 jsou však obsaženy pouze v knize inv. č. 19. Zápisy z roku 1868 jsou kompletní pouze v inv. č. 20. V knize výkazů daní a přírážek s údaji z let 1890–1892 byly v letech 1925–1935 evidovány poplatky za užití obecní váhy (inv. č. 28). Podací protokol 1921–1923 (inv. č. 31) byl veden v knize, v níž se původně v letech 1875–1883 zapisoval pokladní deník chudinského fondu. V inventárním seznamu je na knihy upozorněno na obou místech jejich příslušnosti.

Při reinventarizaci fondu podle citovaného ministerského metodického schématu vyvstaly otázky možné příslušnosti některých archiválií (především spisů) ke dvěma okruhům (trestnímu/soudnímu, rozpočtovému/daňovému, správy obecních pozemků/katastrálních záležitostí). U první skupiny byly mezi trestními záležitostmi ponechány archiválie z oblasti tzv. policie v širším slova smyslu, jejichž hlavním řešitelem byl obecní trestní senát. Jde především o přestupky silničního či stavebního řádu, rušení nočního klidu atd. Ve zvláštním oddílu inventárního seznamu se pak dle metodických instrukcí nachází agenda opatření proti polnímu a lesnímu pychu (viz inv. č. 71). Do soudních záležitostí pak byly zahrnuty archiválie z oblasti spolupráce obce s nadřízenými orgány při vyšetřování přestupků, dále pak poručnictví, opatrovnictví či odhadů nemovitostí pro dražební účely. U druhé skupiny byly od sebe odděleny archiválie prokazatelně řešící problematiku obecního rozpočtu (včetně dávek a přírážek), do daňových záležitostí byly převedeny doklady spolupůsobení obce v berních otázkách ve vztahu k nadřízeným orgánům (inv. č. 67–69 a 100). Konečně do kapitoly správy obecních pozemků (inv. č. 64) byly začleněny archiválie popisující pronajímání nebo směny pozemků (tedy případy, kdy obec byla jejich majitelem a správcem). Otázky prodeje pozemků (i obecních) a související agendy knihovního pořádku byly zahrnuty do kapitoly katastrálních záležitostí (inv. č. 101), jelikož obec tímto aktem přestala být majitelem oněch nemovitostí a nadále je již nespravovala; v jednotlivých zápisech se obecní pozemky vyskytovaly spolu se soukromými, eventuálně byl prodej již zmíněn jen okrajově a meritem věci byly jiné úkony.

Do účetních knih byly zařazeny i Zásobníky obecního lesa (inv. č. 190–192), jelikož mají převážně účetní povahu.

Číslování kartonů v inventárním seznamu nevytváří souvislou řadu, jelikož bylo nezbytné formátově rozměrné archiválie (inv. č. 77, 96–97 a 193–196) vyčlenit do samostatných evidenčních jednotek (kartonů č. 9 a 10).

U archiválií zařazených do inventárních jednotek č. 197–200 by patrně bylo možné zvážit provedení rozsáhlejší vnitřní skartace. Obsahují totiž reklamní nabídky různých subjektů zaslané původci, který je nezačlenil do své registratury. Mají však poměrně silnou vypovídací hodnotu o dobových poměrech, a proto bylo rozhodnuto je ve fondu uchovat.

Z archiválií původce uchovávaných v jiných fondech či archivech je třeba upozornit na prameny obsažené ve fondu Místní národní výbor Št'áhlavy. Tím prvním je pamětní kniha se zápisy z let 1922–1955 (inv. č. 73) časově pokrývající významný úsek meziválečných dějin obce spolu s celým obdobím druhé světové války, a proto je na ni odkázáno zde i v inventárním seznamu odlišným typem písma. Pamětní kniha byla Státním oblastním archivem v Plzni digitalizována a je badatelům dostupná online na webu <http://www.portafontium.eu/>. Ve spisové části téhož fondu jsou pak uloženy archiválie s vazbou k obecním zaměstnancům, pocházející z let 1930–1945 (inv. č. 95).

Jazykem převážné většiny archiválií je čeština. Vzácněji je jím němčina, především v textech z doby před rokem 1918 a z let 1939–1945. V agendě domovského práva (inv. č. 53) je okrajově zastoupena i slovenština, polština a maďarština.

Fyzický stav archiválií odpovídá jejich stáří, zejména ve spisové části jsou četné příklady lokálního poškození rží, prachem či plísněmi. Některé úřední knihy mají uvolněnou vazbu (inv. č. 16, 17, 108 a 132). Podací protokol inv. č. 50 je dochován v torzálním stavu, bez části listů a zadních desek (zázpisy však působí kompletním dojmem). Protokol hnanců s knihou domovských listů 1853–1868 (inv. č. 19) se dochoval bez desek a patří tak společně s částí Domobraneckých seznamů II (inv. č. 97) k archiváliím s nejvíce poškozenými listy (přehnutím a zlomením). Papírové desky pokladního deníku pro rok 1936 (inv. č. 147) jsou potrhané.

Na archiváliích nebyly v době uložení fondu v archivu prováděny žádné zásahy restaurátorské či konzervátorské povahy.

IV. Stručný rozbor obsahu archivního fondu

Fond obsahuje archiválie odrážející činnost obecního úřadu ve Štáhlavech v podstatě po celé období vymezené jeho existencí v letech 1850–1945. Většina agend je zde zastoupena, ačkoliv některé ve větší míře než ostatní a ne všechny po celé vymezené údobí.

Fungování obecních orgánů lze studovat v úředních knihách zápisů z jejich schůzí (inv. č. 1–15) či ve spisové části fondu (např. inv. č. 57–60). Podací protokoly inv. č. 30–52 ilustrují působení kanceláře obecního úřadu. Činnost obecního trestního senátu dokládají úřední knihy (inv. č. 19, 24–27) i spisy (inv. č. 71, 84, 102). Volební záležitosti jsou sdruženy v inv. jednotkách č. 55–56. Obecní hospodaření a správu majetku dokládají knihy úřední (inv. 21–23) i účetní (inv. č. 108–192), spisy (inv. č. 64–69) a účetní přílohy (inv. č. 193–196). Výrazná je spisová agenda elektrifikace obce a budování veřejného osvětlení (inv. č. 83). Dále je ve fondu zastoupena např. problematika zapojování do povinných kontingentů (inv. č. 105), organizování hlídek na ochranu sklizně před požární sabotáží (inv. č. 81) či protiletdecké ochrany a nočního zatemňování (viz inv. č. 82).

Inventární jednotky č. 197–200 tvoří materiály působivě ilustrující dobové poměry (reklamní nabídky, osvětlové tiskoviny, plakáty), které by mohly nalézt využití při přípravě výstav či monografických pojednání o dějinách obce.

Pro účely genealogického bádání lze doporučit jak obě populační knihy (inv. č. 16 a 17), tak agendu domovského práva v příslušných knihách (inv. č. 18–20) i spisech (inv. č. 53–54). Přínosné by rovněž mohlo být studium spisů k evidenci pobytu (inv. č. 70), k vojenským záležitostem (inv. č. 95–97) nebo k otázkám nuceně nasazených (inv. č. 99).

Fond tak poskytuje dostatek pramenů pro historické bádání o obecní samosprávě, regionálních dějinách či pro soukromá rodopisná studia.

V. Záznam o uspořádání archivního fondu a sestavení archivní pomůcky

Reinventarizaci archivního fondu *Archiv obce Štáhlavy 1850–1945 (1952)* provedl a inventář v červnu až srpnu 2016 vypracoval Michal Rys ve Státním okresním archivu Plzeň-jih se sídlem v Blovicích.

V Blovicích 6. června 2017

Michal Rys

Seznam použitých pramenů a literatury

Archivní prameny

Národní archiv, fond *Zemský výbor 1874–1928*, karton č. 425, inv. č. 3210, sig. IV/2.

SOkA Plzeň-jih se sídlem v Blovicích, fond *Archiv obce Sedlec*, kniha ukn 1 – Zápisy ze schůzí osadního a obecního zastupitelstva (1874) 1877–1919.

SOkA Plzeň-jih se sídlem v Blovicích, fond *Místní národní výbor Štáhlavy*, inv. č. 73, Kronika obce 1922–1955. Dostupné z: <<http://www.portafontium.eu/chronicle/soap-pj/00531-obec-stahlavy-1922-1955>> [cit. 2016-08-26]

SOkA Rokycany, fond *Okresní úřad Rokycany*, karton č. 7, inv. č. 57.

Literatura

BATĚK, Jaroslav. *Z dějin Štáhlav*. V Blovicích : Okresní muzeum, 1967.

CAIS, Petr. Účetní materiály kamerálního účetnictví obecní samosprávy v Čechách v letech 1850–1945 (se zřetelem k situaci v českém pohraničí). *Archivní časopis*, 2006, ročník 56, s. 249–285.

FOUD, Karel, KAREL, Tomáš. *Jižní Plzeňsko II*. Domažlice : Nakladatelství Českého lesa, 2000.

HLEDÍKOVÁ, Zdeňka, JANÁK, Jan a DOBEŠ, Jan. *Dějiny správy v českých zemích od počátků státu po současnost*. Praha : Nakladatelství Lidové noviny, 2007.

CHYTLIL, Alois, ed. *Chytilův místopis Československé republiky*. Praha : Alois Chytil, 1930.

KOTYŠKA, Václav. *Úplný místopisný slovník království českého*. V Praze : Bursík & Kohout, [1895].

KOVÁŘÍK, Fedor. *Štáhlavy a Štáhlaváci : hrst vzpomínek na zašlé doby a trochu výhledů do současna*. V Rokycanech : Žďár, 1932.

MARTÍNEK, Zdeněk. Archiv obce : příspěvek k vymezení a charakteristice archivního fondu. *Archivní časopis*, 1999, ročník 49, zvláštní příloha.

PROFOUS, Antonín, SVOBODA, Jan. *Místní jména v Čechách : jejich vznik, původní význam a změny. IV. díl – S–Ž*. Praha : Nakladatelství Československé akademie věd, 1957.

Politický a školní okres Rokycanský. Rokycany : nákladem vlastním, 1898.

RŮŽKOVÁ, Jiřina a kol. *Historický lexikon obcí České republiky 1869–2005*. Praha : Český statistický úřad, 2006. 2 sv.

SEDLÁČEK, August. *Místopisný slovník historický království českého*. Praha : Argo, 1998.

Statistický lexikon obcí v republice Československé: 1, Čechy. V Praze : Státní úřad statistický, 1923.

WANNER, Michal a kol. *Základní pravidla pro zpracování archiválií*. Praha : Odbor archivní správy a spisové služby MV, 2015.

Zákonník zemský království Českého = Landes-Gesetz-Blatt für das Königreich Böhmen. Prag : Statthaltereii – Buchdruckerei, 1878.

Přílohy

Příloha č. 1: Seznam použitých zkratk

AO	archiv obce
AP	archivní pomůcka
AS	archivní správa
bm	běžný metr
č. j.	číslo jednací
č. p.	číslo popisné
EL NAD	evidenční list Národního archivního dědictví
FÚ	farní úřad
inv. č.	inventární číslo
kar	karton
mj.	mimo jiné
MNV	místní národní výbor
MV ČR	Ministerstvo vnitra České republiky
pkt	plakát
ppr	podací protokol
resp.	respektive
ř. z.	říšský zákoník
Sb.	Sbírka zákonů
Sb. z. a n.	Sbírka zákonů a nařízení
SOA(P)	státní oblastní archiv (SOA v Plzni)
SOkA	Státní okresní archiv
Spf.	spis o fondu
tzv.	takzvaný
ukn	úřední kniha
z. z.	zemský zákoník

Příloha č. 2: Konkordanční tabulka

Soupis inventárních čísel zrušené archivní pomůcky č. 219 a jejich ekvivalentů v tomto inventáři.

Původní inv. č	Nové inv. č.
1	1
2	2
3	3
4	6
5	4
6	7

7	5
8	8
9	9
10	12
11	11
12	14
13	15
14	16
15	17
16	18
17	28
18	97
19	97
20	29
21	25
22	167
23	187
24	22, 62
25	159
26	nový fond „Vodní družstvo Šťáhlavy“ (EL NAD 1386)
27	77
28	192
29	22
30	190, 191
31	192
32	108
33	109
34	110
35	11
36	112
37	113
38	114
39	116
40	121
41	122
42	123
43	124
44	125
45	126
46	166
47	127
48	128
49	129

50	131
51	130
52	168
53	169
54	114
55	170
56	171
57	172
58	173
59	174
60	175
61	119
62	145
63	176
64	146
65	177
66	178
67	147
68	179
69	148
70	180
71	158
72	149
73	150
74	181
75	182
76	151
77	152
78	153
79	183
80	184
81	154
82	155
83	185
84	156
85	186
86	157
87	30
88	31
89	32
90	33
91	35
92	36

93	37
94	38
95	39
96	40
97	49, 50
98	41
99	42
100	43
101	44
102	51
103	52
104	45
105	46
106	47, 128
107	48
108	53, 54, 60, 70, 79, 86, 99, 102, 104
109	53, 54
110	57, 70, 84, 85, 86, 87, 99, 100, 102, 104, 106, převedení do MNV
111	57, 60, 65, 67, 69, 70, 87, 100, 101, 105
112	70, 73, 78, 86, 98, 104, 105, 106, převedení do MNV
113	105
114	105
115	104
116	105
117	106
118	60, 65, 69, 78, 83, 90, 91, 95, 102, 103, 104, 105
119	72, 84, 95, 107
120	26, 27, 53, 54, 71, 81, 84, 91, 102, převedení do FÚ
121	54, 57, 60, 63, 64, 65, 72, 83, 85, 86, 101, 102, 104
122	80
123	83
124	60, 61, 73, 75, 85, 87, 88, 91, 94, 104, 107
125	107, 197, 198, 199, 200
126	55, převedení do MNV
127	72, 91
128	54, 58, 60, 65, 69, 81, 83, 88, 101, 104, 107
129	27
130	57, 60, 69, 73, 86, 91, 104, převedení do MNV
131	76, 78
132	101, 102
133	82, 85, 86, 102
134	nový fond „Středisko branné výchovy Štáhlavy“ (EL NAD 1500)

Příloha č. 3: Demografický vývoj obce podle sčítání lidu z let 1869–1950

Rok	1869	1880	1890	1900	1910	1921	1930	1950
Počet obyvatel	1000	1180	1189	1183	1249	1359	1726	1617
Počet domů	105	118	130	136	151	170	292	374

Příloha č. 4: Seznam zjištěných starostů

období	jméno starosty
1850	Antonín Pokorný (zvolen v obecních volbách 10. 8. 1850)
1870	Josef Chvátal (doložen)
1873–1880	Václav Holub
1880–1883	František Trykar
1884–1895	František Trefný
1895–1915	MUDr. Antonín Čížek
1915–1919	František Holub
1919–1935	Josef Frank
1935–1945	František Trykar

Inventární seznam

Inv. č.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
I. KNIHY			
I.1 Knihy všeobecné správy obce			
1	Zápisy ze schůzí obecního výboru a zastupitelstva (9. 12. 1873–1. 1. 1884)	1873–1884	ukn 1
2	Zápisy ze schůzí obecního výboru a zastupitelstva (27. 2. 1903–2. 9. 1916)	1903–1916	ukn 2
3	Zápisy ze schůzí obecního výboru a zastupitelstva (4. 11. 1916–20. 9. 1923)	1916–1923	ukn 3
4	Zápisy ze schůzí obecního zastupitelstva (31. 10. 1923–14. 11. 1936)	1923–1936	ukn 4
5	Zápisy ze schůzí obecního zastupitelstva a pléna MNV - zápisy ze schůzí zastupitelstva obce (20. 3. 1937–16. 12. 1944) - zápisy ze schůzí pléna MNV (5. 5. 1945–2. 7. 1948)	1937–1944 (1948)	ukn 5
6	Zápisy ze schůzí obecní rady (12. 10. 1923–4. 1. 1936)	1923–1936	ukn 6
7	Zápisy ze schůzí obecní rady (29. 2. 1936–27. 4. 1939)	1936–1939	ukn 7
8	Zápisy ze schůzí obecní rady (11. 5. 1939–2. 1. 1942)	1939–1942	ukn 8
9	Zápisy ze schůzí obecní rady a rady MNV - zápisy ze schůzí obecní rady (19. 1. 1942–17. 11. 1944) - zápisy ze schůzí rady MNV (19. 6. 1945–2. 10. 1947)	1942–1944 (1947)	ukn 9
10	Zápisy ze schůzí finanční komise (22. 8. 1919–6. 6. 1924)	1919–1924	ukn 10
11	Zápisy ze schůzí finanční komise obce a MNV - obecní finanční komise (1925–1941) - finanční, hospodářská a kontrolní komise MNV (1946–1952)	1925–1941 (1952)	ukn 11
12	Zápisy ze schůzí stavební komise	1924–1941	ukn 12
13	Zápisy ze schůzí policejní, požární a zdravotní komise	1924–1942	ukn 13
14	Zápisy ze schůzí osvětové komise	1924–1935	ukn 14
15	Zápisy ze schůzí hřbitovní komise	1939 (1946)	ukn 15
16	Matrika příslušníků obcí Štáhlavy a Sedlec („Populační kniha“) - soupis osob bydlících v obci Štáhlavy [1850]–1869 - soupis osob bydlících v obci Sedlec [1850]–1864	[1850]–[1877]	ukn 16
17	Matrika příslušníků Štáhlav (domácích i cizích) („Populační kniha“) (od s. 290 jmenný seznam domácích příslušníků)	[1860]–1905	ukn 17
18	Knih domovských listů	1850–1855	ukn 18

Inv. č.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
19	Protokol hnanců a kniha domovských listů - protokol hnanců 1853–1855 - kniha domovských listů 1859–1868	1853–1868	ukn 19
20	Kniha vydaných osobních dokladů (domovských listů, pracovních, čeledních a vandrovních knížek)	1861–1900	ukn 20
I.2 Knihy správy obecního majetku			
21	Kniha pozemků obce	1906	ukn 21
22	Kniha dříví z obecního lesa	1923–1936	ukn 22
23	Seznam knih obecní knihovny	[1930]–[1935]	ukn 23
I.3 Evidenční knihy agendy bezpečnosti a veřejného pořádku			
-	<i>Protokol hnanců</i>	1853–1855	v ukn 19
24	Kniha vandrujících	1856–1912	ukn 24
25	Trestní rejstřík (Za písmenem „Z“ pokračují další zápisy)	1879–1924	ukn 25
26	Trestní rejstřík	1930–1934	ukn 26
27	Trestní rejstřík	1935–1941	ukn 27
I.4 Knihy evidence ve věcech spolupůsobení ve státních záležitostech			
28	Výkaz daní a přírážek, poplatky za užití obecní váhy - výkaz daní a přírážek 1890–1892 - přehled poplatků za užití obecní váhy 1925–1935	1890–1935	ukn 28
29	Ohlašovací kniha o pobytu mužstva v záloze a na trvalé dovolené	1911–1939	ukn 29
I.5 Ostatní knihy			
-	<i>Kronika obce Štáhlav</i>	1922–1955	viz MNV Štáhlavy
II. SPISOVÝ MATERIÁL			
II.1 Registraturní pomůcky			
30	Podací protokol (1. 1. 1909–14. 8. 1919) (1. 10. 1923–3. 3. 1924)	1909–1924	ppr 1
31	Podací protokol a pokladní deník chudinského fondu - pokladní deník chudinského fondu (4. 7. 1875–23. 12. 1883) - podací protokol (31. 8. 1921–18. 10. 1923, pokračuje v inv. č. 30)	1875–1923	ppr 2

Inv. č.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
32	Podací protokol (3. 1.–25. 8. 1925)	1925	ppr 3
33	Podací protokol	1927	ppr 4
34	Podací protokol	1929	ppr 5
35	Podací protokol	1933	ppr 6
36	Podací protokol	1934	ppr 7
37	Podací protokol	1935	ppr 8
38	Podací protokol (2. 1.–31. 12. 1936; č. j. 1–1596) (2. 1.–6. 1. 1937, č. j. 1–19) (25. 11.–31. 12. 1938; č. j. 1681–1865)	1936–1938	ppr 9
39	Podací protokol	1937	ppr 10
40	Podací protokol (3. 1.–24. 11.; č. j. 1–1680)	1938	ppr 11
41	Podací protokol	1939	ppr 12
42	Podací protokol	1940	ppr 13
43	Podací protokol	1941	ppr 14
44	Podací protokol	1942	ppr 15
45	Podací protokol	1943	ppr 16
46	Podací protokol (6. 1.–30. 12. 1944; č. j. 1–1516) (2. 1.–4. 10. 1945; č. j. 1–1290)	1944–1945	ppr 17
47	Podací protokol pro došlou poštu od berní správy (9. 1. 1932–3. 1. 1933; č. j. 201–332)	1932	ppr 18
48	Podací protokol pro došlou poštu od berní správy (2. 1. 1933–3. 1. 1934; č. j. 201–321) (15. 1. 1934–20. 12. 1934; č. j. 1–150)	1933–1934	ppr 19
49	Podací protokol Střediska branné výchovy a Vyživovací a zásobovací služby - Podací protokol Střediska branné výchovy (5. 9. 1938–29. 12. 1939; č. j. 1–32) - Podací protokol Vyživovací a zásobovací služby (18. 12. 1939–29. 12. 1939; č. j. 1751–1782) - Podací protokol Vyživovací a zásobovací služby (2. 1. 1940–31. 12. 1940; č. j. 1–1022/Z)	1938–1940	ppr 20
50	Podací protokol Vyživovací a zásobovací služby (2. 1. 1941–3. 1. 1942; č. j. 1–995)	1941–1942	ppr 21
51	Podací protokol Vyživovací a zásobovací služby (6. 1. 1942–6. 1. 1943; č. j. 1–955)	1942–1943	ppr 22
52	Podací protokol Vyživovací a zásobovací služby (6. 1. 1944–30. 12. 1944; č. j. 1–1516) (2. 1. 1945–4. 10. 1945; č. j. 1–1290)	1943–1945	ppr 23

Inv. č.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
II.2 Spisy			
II.2.1 Obec a její správa			
II.2.1.1 Evidence občanů, domovské právo			
53	Domovské právo (vydané a přijaté domovské listy se související agendou v abecedním řazení)	1858–1944	kar 1
54	Evidence občanů, matriční záležitosti (úmrtní/oddací listy, agenda vystavování občanských legitimací, matriční dotazníky)	1901–1943	kar 2
II.2.1.2 Volební záležitosti			
55	Volby do obecních zastupitelstev rok 1923 (vyhláška, prohlášení kandidátů, kandidátní listiny); rok 1927 (volební lístky); rok 1931 (volební lístky); rok 1938 (voličské seznamy, volební lístky, volba obecního zastupitelstva)	1923–1938	kar 2
56	Volby do parlamentu a do vyšších orgánů samosprávy rok 1920 (zápisy do volebních seznamů), rok 1929 (hlasovací seznam, legitimační lístky, jmenování členů volební komise, návrhy důvěrníků, volební lístky), rok 1935 (směrnice nadřízených orgánů, komise)	1929–1935	kar 2
II.2.1.3 Obecní funkcionáři			
57	Obecní funkcionáři, zaměstnanci, experti, dělníci (smlouvy, výplaty, pojištění, systemizace míst, František Rejman)	1921–1945	kar 2
II.2.1.4 Všeobecná správní činnost obce			
58	Schůze obecních orgánů a vyhlášky (pozvánky, programy)	1915–1941	kar 2
59	Korespondence územně-správní povahy (oddělení Sedlce včetně předání písemností, příslušnost k okresům, četnický obvod)	[1872]–1936	kar 2
60	Nadřízené orgány, externí subjekty (vyhlášky, kontrolní hlášení: jazyk úřadování, náhradní průmysl, různé)	1913–1945	kar 2
II.2.1.5 Pamětní kniha			
61	Hlášení o vedení knihy, nucené předání do archivu	1935–1945	kar 2
II.2.2 Správa obecního majetku			
II.2.2.1 Evidence obecního majetku			
62	Pozemnostní archy	1897–1901	kar 2

Inv. č.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
63	Movitý majetek (příznání o movitém jmění, státní dlužní úpisy)	1908–1941	kar 2
II.2.2 Jednotlivé části obecního majetku			
64	Obecní pozemky (nájmy, směny)	1914–1942	kar 2
65	Obecní budovy a statky (kovárna, lom, hřbitov, váha)	1909–1942	kar 2
66	Obecní lesy	1921–1945	kar 2
II.2.3 Rozpočtové hospodaření obce			
67	Projednávání obecních rozpočtů (vyhlášky, vyjádření finanční komise, předpisy daní)	1920–1945	kar 2
68	Příjmy a výdaje (pomocné rozpočtové rozpisy vyjmuté z účetních knih)	1932–1938	kar 2
69	Korespondence v rozpočtových záležitostech (přirážky, dávky, zadluženost obcí)	1914–1945	kar 2
II.3 Péče o bezpečnost a veřejný pořádek			
II.3.1 Bezpečnost osob a majetku			
70	Evidence pobytu (přihlášky a odhlášky pobytu, potulné osoby, petice za vyloučení Kateřiny Ticháčkové z obce, soupis přenocujících cizích příslušníků)	1918–1943	kar 3
71	Opatření proti polnímu a lesnímu pychu (hlášení polního hlídače či občanů, protokoly z výslechů, nálezy trestního senátu, udělení a vymáhání pokut)	1922–1943	kar 3
II.3.2 Bezpečnost silnic a cest, doprava a spoje			
72	Veřejné cesty, silnice a prostranství (stavby a údržba veřejných cest včetně soutěží, dláždění ulic v obci)	1915–1941	kar 3
II.3.3 Trhy a zásobování			
73	Zásobování (přídělové hospodářství, pokyny k odběru, poukázky na petrolej, zásobovací a vyživovací agendy, sbírka Národ svým dělníkům, trhy a poutě, regulace vytápění)	1921–1945	kar 3
II.3.4 Zdravotní a veterinární záležitosti			
74	Léčebná péče (ordinace lékařů, hlášení diagnóz, výroční zdravotní zpráva za rok 1930, shánění obecního lékaře)	1931–1944	kar 3

Inv. č.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
75	Hygienické poměry v obci (kvalita vody, hlášení otrav, hygiena v obchodech)	1940–1942	kar 3
76	Opatření proti nakažlivým nemocem (hlášení lékařů o zjištěných chorobách a souvisejících opatřeních)	1935–1942	kar 3
77	Seznamy dětí k povinnému očkování (očkování v 1. roce, přeočkování po dosažení 7. a 14. roku; očkovací formuláře, školní a farní soupisy dětí)	1921–1936	kar 10
78	Veterinární záležitosti (hubení škůdců, slintavka, kulhavka, červenka, veterinární dohled nad kvalitou masa)	1933–1941	kar 3

II.3.5 Mravnostní policie

79	Dohled nad mravy, dodržování policejní hodiny (povolování zábav, vyhlášky okresního úřadu ohledně zákazu herních automatů a potírání národních projevů za protektorátu)	1924–1942	kar 3
----	--	-----------	-------

II.3.6 Stavební a požární záležitosti

80	Stavební záležitosti (nouzové domky včetně výkresů, parcelace stavebních pozemků, oplocení, protokoly stavební policie, úpravy mateřské školy, záměr výstavby nového obecního domu)	1908–1945	kar 4
81	Požární záležitosti (pomocné hlídkové služby, požární předpisy a vyhlášky)	1922–1943	kar 4
82	Civilní protiletectká ochrana	1936–1945	kar 4
83	Elektrifikace a veřejné osvětlení	1913–1938	kar 5

II.3.7 Trestní a smírčí pravomoc

84	Trestní záležitosti (agenda obecního trestního senátu: přestupky silničního a stavebního řádu, rušení nočního klidu; nálezy; vymáhání pokut)	1918–1944	kar 5
----	---	-----------	-------

II.4 Péče o veřejné ústavy a zařízení

II.4.1 Chudinství a sociální péče

85	Péče o chudé (žádosti o podporu, hlášení poměrů nadřízeným orgánům, vymáhání příspěvků vyplacených cizím příslušníkům)	1899–1943	kar 5
86	Péče o nezaměstnané a deportované (pohraniční práce opevňovací, státní stravovací akce, mléčná akce, výkazy nezaměstnaných, sbírky pro nezaměstnané, péče o uprchlíky ze Sudet, odškodňování přesídlenců)	1930–1940	kar 5
87	Péče o děti, nemocné a postižené	1924–1943	kar 5

Inv. č.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
II.4.2 Školství, studijní nadace a církevní záležitosti			
88	Školství (docházka, příspěvky na pomůcky, pozvánky na schůze)	1920–1938	kar 5
89	Studijní nadace (vyhlašování volných míst)	1925–1940	kar 5
90	Církevní záležitosti (soupisy bronzových zvonů)	1941	kar 5
II.4.3 Záležitosti spolkové a kulturní			
91	Spolky (pořádání akcí)	1932–1944	kar 5
92	Osvětová činnost (korespondence a akce obecní osvětové komise)	1921–1939	kar 5
93	Národní souručenství (osvětové a kulturní akce)	1940–1944	kar 6
94	Kultura (kulturní akce, revize knihoven, příspěvek na pomník Fr. J. Škroupa, pocty T. G. Masarykovi a E. Benešovi)	1935–1943	kar 6
II.5 Spolupůsobení ve státních záležitostech			
II.5.1 Vojenské záležitosti			
95	Agenda brannosti (seznamy stálých dovolenců a záložníků, povolávací rozkazy, výkaz o změnách branců, odvodní vyhláška, přihlášky branců)	1874–1938	kar 6
96	Seznamy odvodem povinných (pro domovsky příslušné roků narození 1882–1915; pro cizí příslušníky ročníky odvodu 1906 a 1918)	[1895]–1934	kar 10
97	Domobrana (domobranecké seznamy I: ročníky narození 1882–1915; domobranecké seznamy II: v torzálním stavu a na starších formulářích pro neupřesněné „ročníky“ 1870–1905)	[1890]–[1925]	kar 10
98	Materiální zabezpečení vojska (přechodné ubytování vojska, vojenští koně, tankové dříví, dodávka uhlí vojenské správě; sbírka zimních potřeb pro německé vojáky na frontě)	1925–1945	kar 6
99	Problematika nouzových prací a nuceného nasazení (povolávací a osvobozovací výměry, seznam osob na práci v Říši, povinná služba mládeže)	1939–1945	kar 6
II.5.2 Záležitosti daňové a katastrální			
100	Daňové záležitosti (součinnost s nadřízenými orgány v berních záležitostech s přesahy do roviny trestní, důchodní, pojistné)	1932–1945	kar 6

Inv. č.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
101	Katastrální záležitosti (prodej pozemků, knihovní pořádek)	1904–1943	kar 6
II.5.3 Soudní záležitosti			
102	Soudní agenda (protokoly z výsledků pro nadřízené orgány, exekuce, stížnosti, opatrovnictví, legitimování potomků, odhady nemovitostí, pozůstalost, soudní vystěhování)	1901–1943	kar 6
II.5.4 Živnostenské záležitosti			
103	Agenda ve věcech živností a družstev (vyhlášky, součinnost s nadřízenými orgány, seznam členů a podílníků kontribučního fondu)	1921–1944	kar 6
II.5.5 Zemědělství, lesnictví, myslivost, rybolov			
104	Zemědělství (soutisky hospodářského zvířectva, licencování plemenných býků/koní, zjišťování stavu sklizně, zemědělská komise)	[1883]–1945	kar 6
105	Nucené dodávky (kontingenty jatečného dobytka, brambor, obilí, mléka, dobytka a olejních semen)	1940–1945	kar 7
106	Lesnictví a myslivost (vyhlášky nadřízených orgánů, obchod s dřívím, odvoz dříví místními zemědělci odběratelům)	1921–1945	kar 8
107	Vodní záležitosti (oprava jezu, šetření vodních poměrů řeky Úslavy)	1940–1942	kar 8
III. ÚČETNÍ MATERIÁL			
III.1 Účetní knihy obce			
108	Hlavní kniha	1917–1923	ukn 30
109	Hlavní kniha	1923	ukn 31
110	Hlavní kniha	1924	ukn 32
111	Hlavní kniha	1925	ukn 33
112	Hlavní kniha	1926	ukn 34
113	Hlavní kniha	1927	ukn 35
114	Hlavní kniha	1928	ukn 36
115	Hlavní kniha	1929	ukn 37
116	Hlavní kniha	1930	ukn 38
117	Hlavní kniha	1931	ukn 39

Inv. č.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
118	Hlavní kniha	1932	ukn 40
119	Hlavní kniha	1933	ukn 41
120	Hlavní kniha	1934	ukn 42
121	Hlavní kniha	1935	ukn 43
122	Hlavní kniha	1936	ukn 44
123	Hlavní kniha	1937	ukn 45
124	Hlavní kniha	1938	ukn 46
125	Hlavní kniha	1939	ukn 47
126	Hlavní kniha	1940	ukn 48
127	Hlavní kniha	1941	ukn 49
128	Hlavní kniha	1942	ukn 50
129	Hlavní kniha	1943	ukn 51
130	Hlavní kniha	1944	ukn 52
131	Pomocná hlavní kniha dávky z používaných místností	1943–1945	ukn 53
132	Pokladní deník	1909–1923	ukn 54
133	Pokladní deník	1923	ukn 55
134	Pokladní deník	1924	ukn 56
135	Pokladní deník	1924, 1933–1935	ukn 57
136	Pokladní deník	1925	ukn 58
137	Pokladní deník	1926	ukn 59
138	Pokladní deník	1927	ukn 60
139	Pokladní deník	1928	ukn 61
140	Pokladní deník	1929	ukn 62
141	Pokladní deník	1930	ukn 63
142	Pokladní deník	1931	ukn 64
143	Pokladní deník	1932	ukn 65
144	Pokladní deník	1933	ukn 66
145	Pokladní deník	1934	ukn 67
146	Pokladní deník	1935	ukn 68
147	Pokladní deník	1936	ukn 69
148	Pokladní deník	1937	ukn 70
149	Pokladní deník	1938	ukn 71
150	Pokladní deník	1939	ukn 72
151	Pokladní deník	1940	ukn 73

Inv. č.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
152	Pokladní deník	1940	ukn 74
153	Pokladní deník	1941	ukn 75
154	Pokladní deník	1942	ukn 76
155	Pokladní deník	1943	ukn 77
156	Pokladní deník	1944–1945	ukn 78
157	Pokladní deník lesní	1944–1945 (1948)	ukn 79
158	Pokladní deník hřbitovní	1937–1945 (1950)	ukn 80
159	Pokladní deník vyživovací komise	1918–1922	ukn 81
160	Likvidační deník (strazza)	1926	ukn 82
161	Likvidační deník (strazza)	1936	ukn 83
162	Likvidační deník (strazza)	1937	ukn 84
163	Likvidační deník (strazza)	1938	ukn 85
164	Likvidační deník (strazza)	1939	ukn 86
165	Likvidační deník (strazza)	1940	ukn 87

III.2 Účetní knihy obecních fondů

166	Hlavní kniha ústavu chudých	1940–1945 (1947)	ukn 88
-	<i>Pokladní deník chudinského fondu</i>	1875–1883	<i>v ppr 2</i>
167	Pokladní deník chudinského fondu	1900–1925	ukn 89
168	Pokladní deník chudinského fondu	1926	ukn 90
169	Pokladní deník chudinského fondu	1927	ukn 91
170	Pokladní deník chudinského fondu	1928	ukn 92
171	Pokladní deník chudinského fondu	1929	ukn 93
172	Pokladní deník chudinského fondu	1930	ukn 94
173	Pokladní deník chudinského fondu	1931	ukn 95
174	Pokladní deník chudinského fondu	1932	ukn 96
175	Pokladní deník chudinského fondu	1933	ukn 97
176	Pokladní deník chudinského fondu	1934	ukn 98
177	Pokladní deník chudinského fondu	1935	ukn 99
178	Pokladní deník chudinského fondu	1936	ukn 100
179	Pokladní deník chudinského fondu	1937	ukn 101
180	Pokladní deník chudinského fondu	1938	ukn 102
181	Pokladní deník chudinského fondu	1939	ukn 103
182	Pokladní deník chudinského fondu	1940	ukn 104

Inv. č.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
183	Pokladní deník chudinského fondu	1941	ukn 105
184	Pokladní deník chudinského fondu	1942	ukn 106
185	Pokladní deník chudinského fondu	1943	ukn 107
186	Pokladní deník chudinského fondu	1944–1945 (1948)	ukn 108
III.4 Účetní knihy obecního majetku a výtěžných podniků			
-	<i>Přehled poplatků za užití obecní váhy</i>	1925–1935	v ukn 28
187	Inventář majetku a dluhu	[1919]–[1930]	ukn 109
188	Knihá nájmu z obecních pozemků (1. 10. 1920–30. 9. 1932)	1920–1932	ukn 110
189	Knihá nájmu z obecních pozemků (1. 10. 1932–30. 9. 1936)	1932–1936	ukn 111
190	Zásobník obecního lesa	1936–1938	ukn 112
191	Zásobník obecního lesa	1939–1940	ukn 113
192	Zásobník obecního lesa	1940–1945 (1946)	ukn 114
III.5 Účetní přílohy			
193	Rozpočty, účetní závěrky	1924–1935	kar 10
194	Účetní doklady	1926–1935	kar 9
195	Účetní doklady chudinského fondu	1920–1934	kar 9
196	Různé doklady účetní povahy (vyúčtování služeb pro úřad, objednávky, dodací listy, upomínky)	1909–1943	kar 9
IV. OSTATNÍ MATERIÁL			
197	Reklamní nabídky obecnímu úřadu (kancelářské potřeby a přístroje, péče o veřejný prostor, zemědělství, hubení škůdců, publikace, oděvy, služby atd.)	[1920]–[1945]	kar 8
198	Instrukce, osvěta, ceníky (nabídky vzdělávání úředníků, ceníky Národního cenového úřadu, Desatero pro řidiče, chodce a cyklisty)	[1920]–[1945]	kar 8
199	Plakát „Prohlášení protektorátní vlády“	1945	pkt 1
200	Plakát „Německá kultura“	[1945]	pkt 2

Název archivní pomůcky:	Archiv obce Štáhlavy
Značka archivního fondu:	AO Štáhlavy
Časové rozmezí:	1850–1945 (1952)
Počet evidenčních jednotek:	149 (114 úředních knih, 23 podacích protokolů, 10 kartonů, 2 plakáty)
Počet inventárních jednotek:	200
Rozsah v bm:	2,95 bm
Stav ke dni:	6. června 2017
Zpracovatel archivního fondu:	Mgr. Michal Rys
Zpracovatel archivní pomůcky:	Mgr. Michal Rys
Počet stran:	30
Počet exemplářů:	5
Schválila:	Mgr. Petra Martínková dne: 6. června 2017, č. j. SOAP/050-0367/2017